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О подаче апелляций о несогласии 

с выставленными баллами ЕГЭ 
Уважаемые руководители!

В целях соблюдения прав граждан и сроков подачи апелляций о несогласии с выставленными баллами единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ) прошу Вас довести до сведения участников ЕГЭ, их родителем (законных представителей), нижеприведенную информацию.
Выпускники текущего года могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательное учреждение, в котором они были допущены в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации, в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ЕГЭ по соответствующему общеобразовательному предмету.
Руководитель образовательного учреждения, принявший апелляцию, должен незамедлительно передать ее текст в конфликтную комиссию по электронной почте konfliktl3@mail.ru. В случае, если в течение 1 рабочего дня подтверждение о получении апелляции конфликтной комиссией не поступило, руководитель образовательного учреждения уточняет принятие апелляции у секретаря конфликтной комиссии Красноярского края по телефону 8 (391) 204-04-33 либо по электронной почте konfliktl3@mail.ru.
Прошу Вас организовать прием апелляций от участников ЕГЭ в общеобразовательных учреждениях (при необходимости) в течение 2 рабочих дней после объявления результатов ЕГЭ по соответствующему предмету с 9:00 до 17:00.
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