Информационная справка об организации образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, инвалидностью
 в Саянском районе.
          В Саянском районе образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и инвалидностью направлено на обеспечение доступного и качественного образования детей с учетом их индивидуальных особенностей и особых образовательных потребностей в условиях образовательных организаций.
          Включение детей с ОВЗ, инвалидностью в систему образования начинается с раннего возраста. Родители данной категории детей могут обратиться за получением консультации по вопросам развития и образования в консультационные пункты, созданные на базе дошкольных и общеобразовательных организаций. Всего на территории района функционируют 5 консультационных пунктов психолого – педагогической, методической и консультационной помощи (МКДОУ Агинский детский сад №1 «Солнышко», МКДОУ Агинский детский сад №3 «Родничок», МБОУ «Агинская СОШ №1», МБОУ Агинская СОШ №2, МКОУ Унерская СОШ). Всего за 2020 год было оказано 420 услуг по следующим направлениям: дошкольное образование, в т.ч. ранняя помощь, образование детей с ОВЗ, инвалидностью, семейная форма образования, прохождение ГИА, дополнительное образование детей, профилактика девиантного поведения, профессиональная ориентация, социализация, образование и развитие детей, оставшихся без попечения родителей, подготовка к детскому саду. Доля родителей, удовлетворенных качеством оказания услуг составляет 100%.
          По данным автоматизированной информационной системы «Прием заявлений в учреждения дошкольного образования», по состоянию на 01.04.2021 дошкольные учреждения Саянского района посещает 441 ребенок, 56 из них имеют статус ребенок с ОВЗ, что составляет 12, 7% от общей численности воспитанников. Два ребенка имеют инвалидность, что составляет 0,45% от общей численности воспитанников.
[bookmark: _GoBack]          Все воспитанники данной категории занимаются по адаптированным основным общеобразовательным программам, разработанным в соответствии с нормативными документами для разработки АООП обучающихся с ОВЗ.  
          В 2020 – 2021 учебном году в системе дошкольного образования функционирует 27 групп, 11 из них – группы комбинированной направленности.
          В системе общего образования на территории Саянского района задействовано 1353 обучающихся, из них 195 (14,41% от общей численности обучающихся) учеников занимаются по адаптированным основным общеобразовательным программам, разработанным в соответствии с нормативные документы для разработки АООП обучающихся с ОВЗ. Из них 107 (54,87 от численности детей с ОВЗ) обучающихся получают образование  по адаптированным основным общеобразовательным программам для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Из общей численности детей с ОВЗ (195 чел.), 46 инвалидов, 18 человек получают индивидуальное обучение на дому.
         На территории Саянского района 100% детей – инвалидов включены в образовательный процесс.


     



