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«ОСТОРОЖНО, ТОНКИЙ ЛЕД!»

	Каждый год в зимне-весенний период на водных объектах гибнут люди, в том числе дети. С наступлением календарной весны температура окружающей среды постепенно повышается, и лед на водоемах начинает таять, теряя свою прочность. Приближается время весеннего паводка, когда на реках и озерах лед становится рыхлым и непрочным.
	Во время весенних каникул дети часто спешат на пруд или реку, чтобы в последний раз покататься на коньках, спуститься с крутого берега на санках или просто поиграть на льду. С началом ледохода школьники собираются на берегу реки, пытаясь пройти по льду и даже забраться на плавающую льдину. Однако такие развлечения связаны с большим риском и опасностью для жизни. Катание на льдинах, брёвнах и плотах нередко приводит к трагическим последствиям.
	Дети не всегда осознают опасности, которые их поджидают, поэтому несчастные случаи на водных объектах чаще всего происходят именно с ними. Несоблюдение правил безопасности на льду в этот период может привести к трагедии.

ПОМНИТЕ:
- На весеннем льду легко провалиться;
- Процесс распада льда быстрее всего происходит у берегов;
- Весенний лед, покрытый снегом, быстро превращается в рыхлую массу.
РЕБЯТА!
- Не подвергайте свою жизнь опасности!
- Не выходите на лед во время весеннего паводка;
- Не стойте на обрывистых и подмытых берегах — они могут обвалиться;
- Когда наблюдаете за ледоходом с моста или набережной, не перегибайтесь через перила и другие ограждения;
- Если вы оказались свидетелем несчастного случая на реке или озере, не теряйтесь и громко зовите на помощь — взрослые услышат и смогут выручить из беды.

В период весеннего паводка и ледохода ЗАПРЕЩАЕТСЯ:
- Выходить на водоемы;
- Переправляться через реку в период ледохода;
- Подходить близко к реке в местах затора льда;
- Стоять на обрывистом берегу, подвергающемся разливу и обвалу;
- Собираться на мостиках, плотинах и запрудах;
- Приближаться к ледяным заторам, отталкивать льдины от берегов;
- Ходить по льдинам и кататься на них.

ВЗРОСЛЫЕ!
	Не оставляйте детей без присмотра! Интересуйтесь, где ребенок проводит свое свободное время, и не допускайте нахождения детей на водоемах в зимне-весенний период. Оставаясь без присмотра родителей и старших, не зная мер безопасности, дети играют на обрывистом берегу, а иногда катаются на льдинах водоема. Такая беспечность порой кончается трагически. Весной нужно усилить контроль за местами игр детей.
	Взрослому человеку вполне понятно, что передвижение по льду связано с большой опасностью. Необходимо объяснить ребенку, что игры на льду — это опасное развлечение. Не допускайте детей к реке без надзора взрослых, особенно во время ледохода; предупредите их об опасности нахождения на льду при вскрытии реки или озера. Расскажите детям о правилах поведения в период паводка, запрещайте им шалить у воды, пресекайте лихачество. Недопустимы игры на льду! Оторванная льдина, холодная вода и быстрое течение грозят гибелью. Помните, что в период паводка, даже при незначительном ледоходе, несчастные случаи чаще всего происходят с детьми. Разъясните детям меры предосторожности в период ледохода и весеннего паводка.
Уважаемые родители и педагоги! Не допускайте детей к реке без надзора взрослых, особенно во время ледохода; предупредите их об опасности!
БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ И ОСТОРОЖНЫ! ЛЕД ВЕСНОЙ ОПАСЕН! БЕРЕГИТЕ СЕБЯ!
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