Резолюция
Муниципального августовского педагогического совета 
«Актуальное состояние и перспективы развития муниципальной системы образования в условиях создания новой образовательной среды»

Участники педагогического совета в количестве 210 человек из всех муниципальных образовательных организаций Саянского района, обсудив краевые и муниципальные приоритеты развития системы образования, ознакомившись с результатами работы секций, круглых столов, дискуссионных и презентационных площадок в рамках программы, а также заслушав доклад Е.В. Рябцевой, руководителя МКУ «Управление образования администрации Саянского района», 
решили:
I. Признать удовлетворительной работу муниципальной системы образования Саянского района по решению задач, поставленных муниципальным августовским педагогическим советом в 2017 году.
II. Определить приоритетные направления, цели и задачи развития  муниципальной системы образования Саянского района на 2018-2019 учебный год: 
Направление «Обеспечение доступного дошкольного образования» 
Цель Обеспечение доступного дошкольного образования за счет внедрения вариативных форм:
Задачи:
· обеспечить доступность и качество дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО;
· создать условия для организации современной образовательной среды в ДОУ;
· организовать консультационную помощь родителям детей до 3 лет.
Направление «Обеспечение качества достижения новых образовательных результатов»
Цель: развитие оценки качества образования, включающей в себя оценку образовательных результатов, учительских компетенций, качества образовательной среды на школьном и  муниципальном  уровнях. 
Задачи:
· реализовать Комплексы мер и утвержденные концепции преподавания и изучения учебных предметов, направленных на обновление содержания общего образования;
· обеспечить объективность образовательных результатов в рамках оценочной процедуры в образовательной организации;
· использовать результаты мониторинговых процедур для управления качеством образования;
· развивать внутришкольную систему оценки качества образования;
· апробировать инструменты оценки функциональной грамотности, мониторинга личностных образовательных результатов;
· внедрить в практику образовательных организаций проектирование современной образовательной среды по результатам ее оценки;
Направление  «Развитие и совершенствование кадрового потенциала» 
Цель: использование нового поколения технологий обучения и воспитания через  повышение качества профессиональной деятельности педагогов.
Задачи:
· создать современную образовательную среду и обновить образовательные практики с использованием цифровых технологий;
· организовать профессиональную образовательную среду для непрерывного повышения квалификации педагогов и формирование профессиональных компетенций на основе оценки их квалификации в соответствии со стандартом;
· внедрить в практику управления образовательными организациями корпоративный стандарт как механизм изменения актуальных квалификаций педагогов.
Направление «Внедрение современных методов и технологий обучения и воспитания»
Цель: становление образовательных практик, обеспечивающих достижение новых образовательных результатов, через применение  технологий обучения и воспитания нового поколения. 
Задачи:
· внедрить в практику образовательных организаций современные технологии обучения и воспитания (в том числе цифровые), способствующие формированию учебной мотивации, образовательной инициативы, самостоятельности, самоопределению обучающихся;
· тиражировать успешные педагогические практики;
· принять участие  в региональном проекте «Реальное образование»;
·  развивать деятельность Общероссийской общественно- государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»;
· реализовать Концепцию развития психологической службы в системе образования;
· повышать эффективность мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, совершенствовать межведомственное взаимодействие в оказании своевременной помощи детям и подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации
[bookmark: _GoBack]Направление  «Выявление и поддержка одаренных детей»
Цель: повышение эффективности выявления и поддержки одаренных учащихся через формирование индивидуальной образовательной траектории ребенка. 
Задачи:
· повышать квалификацию педагогов в области работы с одаренными детьми, в том числе по подготовке школьников к всероссийской олимпиаде; 
· эффективно использовать ресурс дополнительного образования по подготовке школьников к олимпиадам; 
· проводить различные конкурсы, олимпиады, интеллектуальные игры, и др., позволяющие учащимся проявить свои способности;
· создать условия, обеспечивающие формирование и реализацию индивидуальной образовательной траектории ребенка в школьном и внешкольном пространстве;
· реализовать мероприятия государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы»; Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года; мероприятий, направленных на физическое воспитание и формирование здорового образа жизни детей и молодежи, увеличение доли учащихся, занимающихся физической культурой и спортом во внеурочное время.

Направление  «Становление цифровой образовательной среды»
Цель: эффективно использовать федеральной  и региональной цифровой образовательной среды, направленных на обеспечение изменений компетенций педагогов, обучающихся
Задачи:
· максимально использовать внешние и внутренние онлайн-сервисы, электронные ресурсы в деятельности учреждений;
· использовать в системе управления в ОУ и организации образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС за счет использования современных информационных технологий;
· внедрить электронный журнал/дневник в деятельность всех общеобразовательных организаций Саянского района;



