Сотрудники Госавтоинспекции бьют тревогу: участились случаи дорожно-транспортных происшествий на загородных трассах со смертельным исходом.
Особенно пугает статистика смертности в дорожно-транспортных происшествиях по причине нарушения правил обгона и выезда на полосу встречного движения.
По оперативным данным в регионе произошло 153таких ДТП, в результате которых 77 человек погибли, 287 получили травмы.
Госавтоинспекция напоминает автомобилистам правила обгона: производить обгон необходимо держа руль обеими руками, соблюдая безопасную скорость и дистанцию, только в разрешенных и безопасных местах; перед совершением маневра следует убедиться в безопасности; осуществлять обгон можно только при хорошей видимости; не следует производить обгон перед пересечением дорог, на перекрестках, мостах, эстакадах, на подъемах и опасных поворотах; нельзя опережать транспорт, который уже выполняет обгон или объезжает какое-то препятствие; запрещено совершать обгон, если создается помеха другим транспортным средствам; запрещено обгонять, если дорога после обгоняемого транспортного средства не свободна.
Соблюдая простые правила дорожного движения, водитель не попадет в сложную дорожную ситуацию и его путь будет максимально безопасным.  
[bookmark: _GoBack]Автомобилистам также следует помнить, что за выезд на «встречку» с нарушениями требований законодательства водителю грозит штраф 5000 рублей или лишение права управления транспортным средством до шести месяцев.
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