С 1 сентября учащиеся 1-5 классов начнут учиться по обновленным ФГОС
Министерство просвещения Российской Федерации утвердило новые федеральные государственные образовательные стандарты (далее — ФГОС). Это свод правил, требований  для всех образовательных учреждений по всей России от сельской школы до МГУ. На основе стандартов создаются методические пособия, учебные материалы и другая профильная литература.
Обновленные требования ФГОС для школы вступят в силу с 1 сентября 2022 года и коснутся начального общего и основного общего образования. 
В школах Саянского района все обучающиеся  начальной школы и пятого класса будут учиться по обновленным стандартам.
Обновленные ФГОС не имеют принципиальных отличий от действующих в настоящее время, они фокусируются на практических навыках детей. Обучающиеся должны понимать, как связаны предметы и как помогают в реальной жизни.  
Среди новшеств выделяются: конкретизация требований, вариативность, функциональная грамотность, единство воспитания и обучения и необязательность второго иностранного языка.
Уточнены направления воспитания: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, эстетическое, физическое, экологическое воспитание и ценности научного познания. При этом каждый пункт конкретизирован, и становится понятно, что в него входит.  
Дано четкое понятие патриотизма. Патриотизм понимается как:
интерес к изучению родного языка, понимание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, истории и культуры;
ценностное отношение к достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях, к боевым подвигам и трудовым достижениям россиян;
уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в стране.
Появилось новое понятие «функциональная грамотность».
[bookmark: _GoBack]ФГОС третьего поколения определяет функциональную грамотность как способность решать учебные задачи и жизненные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности.  
Большое внимание уделяется финансовой грамотности, т.е. практической подготовке учеников к нынешним экономическим условиям, формированию умений по расчету бюджета семьи, обращению с деньгами и пластиковыми картами и.т.д.
Новый ФГОС делает акцент на тесном взаимодействии и единстве учебной и воспитательной деятельности в русле достижения личностных результатов освоения образовательной программы.
