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Помню и горжусь!
Дорогой прадедушка,
Пишет тебе правнучка Оля. Мы с тобой никогда не виделись: ты умер в далёком 1989 году, а я родилась в 2006. Но я знаю о тебе из рассказов бабушки, твоей дочки Нади.
	Дедушка, я так благодарна тебе за то, что ты вместе с другими солдатами отстоял нашу страну в Великой Отечественной войне!
	Двадцатилетним парнем из сибирской деревни Кулижниково в 1938 году ты пошёл в армию, а оттуда с началом Великой Отечественной войны - на фронт. Такой молодой! Бабушка рассказывала, что ты не раз рисковал жизнью, чтобы выполнить задание или помочь товарищам, что ты был несколько раз ранен. Особенную гордость я испытываю , когда вспоминаю одну, рассказанную бабушкой историю… Это было в 1944 году. Вы получили задание взять «языка». Но к врагу не подобраться: фашистский пулемётчик не давал приблизиться к цели. И ты, мой дед, смело ворвался одним из первых в траншею и забросал гранатами огневую точку! Твои товарищи смогли взять «языка». За этот храбрый поступок тебе вручили медаль «За отвагу», которой ты очень дорожил. Знаю, что награждали ею за исключительную храбрость, проявленную на поле боя. Дедушка, какой ты был бесстрашный! Про таких, как ты, во время войны сложили пословицу: «Сибиряки идут – врагу смерть несут».
	Я так рада, что ты дошёл до Берлина и даже оставил свою надпись на стене Рейхстага! Как здорово, что ты вернулся домой, женился и вместе со своей женой, моей прабабушкой, воспитал шестерых детей!
	Дедушка, ты был мастером на все руки. Работал и скотником, и ветеринаром, и киномехаником! Я считаю, что на таких, как ты, смелых, решительных, смекалистых, трудолюбивых, держится наша земля.
	Бабушка говорила мне, что ты не раз рассказывал школьникам о своём боевом пути и послевоенном труде. Я бы тоже очень многое отдала, чтобы побыть рядом с тобой, послушать твои рассказы о войне, узнать, как жилось тебе в нелёгкие военные и послевоенные годы. 
Дедушка, участников Великой Отечественной войны уже очень мало. Но вас помнят родственники, земляки. Поэтому в 2014 году началась акция «Бессмертный полк». Я каждый год, начиная с 2015, 9 мая иду в Бессмертном полку с твоим портретом. Пусть все видят: мой прадед Гарцук Василий Митрофанович из сибирского села Кулижниково приблизил День Победы. Пусть все видят твои награды: орден Отечественной войны I степени, орден Славы III степени, орден Красной Звезды, медали «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г. г.», «За отвагу».
	Рядом со мной мои друзья, родители, учителя, односельчане. Мы все вместе поём песню наших земляков Владимира и Андрея Иголкиных «Бессмертный полк»:
Плывут портреты, как святыни,
И рядом мёртвые с живыми,
Сыны и дочери России – 
Бессмертный полк.
	Дедушка, в этот момент я чувствую, что ты и все, защитившие нашу страну от фашизма, рядом с нами. Меня переполняют чувства гордости и благодарности.
         Дедушка, ты всегда будешь в моём сердце! Я горжусь тобой!



