О выборе модуля курса ОРКСЭ
	С 22.02.2017 до 10.04.2017 в образовательных учреждениях района проводится для родителей учащихся 3 классов ряд мероприятий, направленных на обеспечение свободного, добровольного, информированного выбора родителями одного из модулей курса «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ), который является обязательным для изучения и включен в соответствии с новыми образовательными стандартами в учебный план 4 класса. 
	Курс состоит из 6 модулей: основы мировых религиозных культур, основы светской этики, основы православной культуры, основы иудейской культуры, основы буддийской культуры, основы исламской культуры. 
	На родительских собраниях по вопросам введения курса, встречах родителей с преподавателями модулей курса для ознакомления с особенностями содержания модулей, индивидуальных консультациях родителей обучающихся происходит информирование родителей о содержании программы и учебников по каждому модулю, презентуются работы обучающихся по данным модулям в предыдущие годы. Данная работа проводится с целью ознакомления родителей с задачами курса ОРКСЭ, его структурой, содержанием, организацией изучения, а также обеспечения свободного, добровольного, информированного выбора родителями модуля для изучения их детьми. 
	Министерство рекомендует при проведении родительских собраний по ознакомлению с содержанием курса ОРКСЭ приглашать представителей централизованных религиозных организаций, в том числе Красноярской митрополии (Соглашение о сотрудничестве министерства образования и науки Красноярского края и Красноярской митрополии Русской Православной Церкви от 27 февраля 2013 года). 
	Работа организована с учетом «Регламента выбора в образовательной организации родителями (законными представителями) обучающихся одного из модулей курса «Основы религиозных культур и светской этики», подготовленного Минобрнауки России (письмо Минобрнауки России от 31.03.2015 № 08- 461). 
	По результатам выбора модуля родители пишут на имя директора письменное заявление. При давлении на выбор родителей возможно обращение в управление образования по тел. 21-4-38
