Методы и формы подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации.
СЛАЙД 1 За последние десять лет система оценки качества образования выпускников школ претерпела значительные изменения. Итоговые контрольные работы и школьные экзамены в классическом формате практически отошли в прошлое и им на смену пришли новые методики оценки знаний выпускников 9-х и 11-х классов в форматах ОГЭ-9 и ЕГЭ. Они отличаются унифицированным подходом к оценке знаний и позволяют максимально исключить субъективное мнение учителя об уровне подготовки ученика. Помимо русского языка и математики, которые являются обязательными для всех, ученик самостоятельно определяет предметы по выбору для сдачи экзамена.

    СЛАЙД 2   Государственная итоговая аттестация (ГИА) — это первое серьезное испытание для учащихся 9-х классов. Единый государственный экзамен (ЕГЭ) - формат экзамена, ставший обязательным стандартом для всех выпускных экзаменов учащихся 11-х классов. ЕГЭ имеет строго установленный порядок проведения и оценивания результатов, в разработке материалов экзамена задействован федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ). Особую важность ЕГЭ придает тот факт, что по его результатам происходит зачисление абитуриентов в ВУЗы. Высокие баллы, набранные в результате ЕГЭ, открывают возможности поступления абитуриентов в самые престижные ВУЗы России.

          ОГЭ и ЕГЭ проходят в конце учебного года и к этому времени ученик должен соответствующим образом подготовиться по выбранным предметам. 
СЛАЙД 3   Цель нашей работы - помочь ученикам и их родителям спланировать подготовку к экзаменам, обозначить приоритеты, указать на важные моменты при подготовке.

Совсем немного времени осталось на подготовку выпускников к государственной итоговой аттестации. Как же идет подготовка выпускников 9 и 11 классов к государственной итоговой аттестации в нашей школе? 

При неоднозначном отношении к ЕГЭ и ОГЭ мы вместе с тем понимаем, что такая независимая экспертиза знаний учащихся требует от учителя, прежде всего ориентации на результат, который может быть, достигнут лишь в процессе продуманной работы по приведению знаний обучающихся к требованиям экзамена.

СЛАЙД 4 Тем не менее, педагоги школы ставят перед собой определенные задачи для успешной сдачи экзаменов: необходимо 

       -разнообразить методы обучения с широким внедрением элементов 
        самостоятельной работы учащихся на уроке;
     -  совершенствовать формы, методы контроля и оценку знаний, умений 
        и навыков учащихся;
     -  осуществлять индивидуальный подход к учащимся.
  СЛАЙД 5   Выделяются   следующие этапы подготовки учащихся к сдаче экзаменов в форме ЕГЭ и ОГЭ:
1)этап Информационный. Информационная работа проводится в двух направлениях: с учащимися и их родителями. Учащихся знакомятся с особенностями итоговой аттестации: со структурой теста, временными рамками, критериями оценивания заданий с развернутым ответом, условиями проведения экзамена, правилам заполнения бланков. 

При организации работы с родителями учащихся приоритетным направлением является обеспечение их информацией о процедуре проведения ОГЭ и ЕГЭ. В начале учебного года, обычно проводится родительское собрание с приглашением учителей.   На этих собраниях учителя знакомят родителей с планом работы на учебный год подготовки выпускников к итоговой аттестации по предметам; характеризуют структуру контрольно измерительных материалов (КИМов); рассказывают о формах заданий и поясняют подходы к оценке результатов выполнения заданий разной формы; анализируют содержание проверяемых на экзамене разделов и тем школьных курсов, обращают внимание родителей какими знаниями, умениями и навыками должен обладать каждый ученик. 

 Динамику роста или неудач учащихся классные руководители регулярно показывают и обсуждают с родителями на последующих собраниях и личных встречах в течение учебного года, призывая родителей участвовать в процессе обучения и контролировать работу своих детей. 

2) этап Мониторинг и диагностика регулярно рекомендуют педагоги проводить в выпускных классах диагностические работы, которые позволяют проверить уровень усвоения материала и определить пробелы в знаниях. Полученные результаты определяют индивидуальную и дифференцированную работу с учащимися. Мониторинг и диагностику планируют на основе экзаменационных материалов.  Ребята привыкают к структуре теста, к необычности формулировок заданий, разнообразию методов и приёмов при решении задач. После проверки работ учителя составляют ИОМ для устранения дефицитов. В соответствии с этим спланировать временное и тематическое распределение материала на этап заключительного повторения.
3) этап Организация повторения: на уроке; на консультациях, самостоятельно дома. Для хорошей подготовки к экзамену необходимо целенаправленное повторение разделов курса с 5 по 9 классы и систематический мониторинг продвижения отдельных учащихся по ликвидации пробелов за основную школу. 

Учителя математики предлагают на каждом уроке, включать материал на повторение через систему упражнений составленных на основе материалов ЕГЭ и ОГЭ. Сразу после объяснения нового материала и его первичного закрепления необходимо показывать, как эта тема выходит на экзамен.  Предлагают при этом продемонстрировать на уроках всё разнообразие заданий из первой и второй части. Иногда можно предложить самостоятельно учащимся найти подобные задания в учебнике и в демонстрационных материалах. 

Можно организовать заключительное повторение, используя технологию разноуровневого обучения.

Сначала можно провести диагностику всех учеников класса по качеству усвоения каждой темы, входящей в материалы ОГЭ и ЕГЭ. Эта диагностика осуществляется как в течение года, так, в большей степени, по результатам тренировочных работ. 

СЛАЙД 6
Таким образом формируется система работы учителя по подготовке к ГИА

          В школе учебная деятельность по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ реализуется через: Урочную систему:
 - работа с разными видами тестов;
 - использование системы работы с терминами;
 - составление таблиц, схем, опорных конспектов;
- использование современных педагогических технологий; 
Внеурочную работу (индивидуальные и групповые консультации): 
 - предметные курсы 8-9 класс
- индивидуальные консультации согласно расписанию;
- применение на занятиях мультимедийных средств; 
- использование примерного плана подготовки учащихся к ОГЭ и ЕГЭ.

СЛАЙД 7.  В готовности учащихся к сдаче ОГЭ в 9 классе, ЕГЭ в 11 классе можно выделить следующие составляющие как три основных направления работы по программе подготовки к экзаменам:

        ( информационная готовность (информированность о правилах поведения на экзамене, информированность о правилах заполнения бланков и т.д.);

        ( предметная готовность, или содержательная (готовность по определенному предмету, умение решать тестовые задания);

        ( психологическая готовность (состояние готовности – "настрой", внутренняя настроенность на определенное поведение, ориентированность на целесообразные действия, актуализация и приспособление возможностей личности для успешных действий в ситуации сдачи экзамена).

  Таким образом подготовку к ЕГЭ и ОГЭ нужно вести с самых первых уроков. В структуру урока необходимо вводить тестовый материал аналогичного содержания, который поможет сформировать у учащихся вышеперечисленные умения. Подготовкой к ГИА нужно заниматься постоянно, из урока в урок. За один год подготовки высоких результатов добиться невозможно. С начала 11 класса необходимо переходить к детальному повторению. Учитель должен хорошо знать спецификацию экзаменационной работы. Спецификация включает в себя назначение и структуру экзаменационной работы, распределение заданий экзаменационной работы по частям, тематическим разделам (блокам), видам деятельности и уровню сложности, систему оценивания отдельных заданий и работы в целом, условия проведения и проверки результатов экзамена. На основе спецификации формируется общий план экзаменационной работы, который является основой содержания контрольно – измерительных материалов (КИМов). Необходимо изучить кодификатор элементов содержания, в котором представлены вопросы, которые выносятся на проверку основного учебного содержания. Следует учитывать изменения в кодификаторах, которые будут внесены в текущем учебном году. Особое внимание следует уделить вопросам практического применения знаний.

Для подготовки к ЕГЭ используются разнообразные методические пособия, в которых предложены тренировочные задания с ответами, методическими рекомендациями.

    Все вышеперечисленные методические приёмы позволяют добиться хороших результатов выполнения экзаменационных работ.

    СЛАЙД 8
   Подготовка к ЕГЭ и ОГЭ ведется через …… 
Чтобы добиться нужных результатов учителям- предметникам в своей педагогической деятельности необходимо:

1. Стимулировать познавательную деятельность учащихся как средства саморазвития и самореализации личности.

2. Применять формы и методы работы со средними, слабыми учащимися по развитию их интеллектуальных способностей.

3. Использовать индивидуализацию и дифференциацию обучения учащихся.

4. Осуществлять контроль за знаниями учащихся, проводить в форме тестовых заданий.

5. Осуществлять взаимодействие между семьей и школой с целью организации совместных действий для решения успешности     обучения учащихся. 

СЛАЙД 9.

Секрет подготовки к ГИА  
Любой педагог скажет, что главный секрет успешной сдачи ГИА по математике – это регулярное и систематическое изучение предмета на протяжении всего периода обучения в школе.

